

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

Аппарат уполномоченного КГБ в городе

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

ник "Шешупе" № л/д. 23047 10 XI 1980 г.
 л Величка По делу

(перевод с литовского)

С 1-го по 28-ое октября 1980 года источник по линии Минвуза СССР находился в научной командировке в Лодзинском университете и Польской Академии наук (Варшава), ПНР, где читал лекции по вопросам организации производства и управления промышленностью, интересовался научными исследованиями в этой области.

Лекции читались только для преподавателей, научных и руководящих работников. Со студентами общаться не приходилось. Были контакты также с некоторыми рабочими и служащими, с которыми источник был знаком раньше или познакомился уже будучи в Польше.

Во время командировки чувствовалось большое политическое напряжение по поводу событий в Гданьске и других городах в ПНР. Все разговоры, как правило, сводились к обсуждению вопросов, связанных с указанным положением в ПНР.

Общаться приходилось в основном со специалистами различных областей экономики, руководящими работниками институтов, профессорами и т.п.

Во время бесед собеседники в основном поддерживали создание т.н. свободных профсоюзов. В Лодзинском университете в то время многие вступали в эти профсоюзы или собирались вступить. По этим вопросам проходило много совещаний и дискуссий. Характерно, что во время их проведения источник ни разу не слышал, чтобы кто-либо поддерживал позиции настоящего руководства ПНР. Даже руководители, в т.ч. и партийные, не пытались противостоять негативным тенденциям, а в большинстве их поддерживали. Распространено мнение, что создание "свободных" профсоюзов — это только первый шаг в власти.

лит. Костинах
Н. Гончару 14. XI. 80

с
лит. Н. Гончару 14. XI. 80

КГБ ЛИТ. ССР
1 ОТДЕЛ
№ 5705
14 11 13 80

Позже необходимо пролинуть "своих" людей в органы власти и управления, а тогда останется только сместить ненужных руководителей и взять власть в свои руки. Расчитывают, что рабочие пойдут с ними, а крестьяне-частники - тем более. В настоящее время нужно активно поработать с молодежью, особенно со студентами. Нужно, мол, извлечь урок из событий в Чехословакии, где перевороту перешли неправильно и поэтому потерпели поражение. Постоянно выражалось опасение, что СССР может применить силу. Многие распрашивали источника, не заметил ли приготовления для военного вторжения в ПНР с территории Литовской ССР (источник отвечал, что не замечал). Высказывалось мнение, что события надо фарсировать с учетом подготовки к Мадридской конференции, что, по их мнению, в какой-то степени сковывает действия СССР в отношении ПНР.

Считают, что власть должна перейти тем, кто за неё борется, а не польским эмигрантам. Больше всего рассчитывают на помощь ФРГ.

Нередко высказывалась мысль, что полякам и литовцам, что полякам и литовцам, исходя из исторических концепций, нужно объединяться в борьбе против влияния русских и создать объединенную республику, способную противостоять СССР. В политическом и экономическом отношении республика на первых порах должна быть типа Югославии.

Проявлен большой интерес, как население Литовской ССР, особенно интеллигенция и студенты, реагируют на события в ПНР, часто доказывали, показывая издания нашей печати, что от нас, т.е. населения СССР, все это скрывается.

Источник обратил внимание, что совершенно не ценится польская валюта. Если что и можно купить, то только на доллары, цена которых на черном рынке 1 доллар - 125-140 злотев.^{бух}

По мнению зам. директора научно-исследовательского института системного управления АН ПНР Гибалы Ст., в событиях в ПНР значительную роль играют евреи.

Высказывалось мнение, что в этих вопросах большую роль сыграла католическая церковь, особенно с учетом появления поляка на посту римского папы. В процессе бесед у источника сложилось мнение, что через католическую церковь идет финансирование всего негативного процесса в ПНР из-за границы.

Источник обратил внимание, что в Лодзи и Варшаве много иностранцев из капиталистических стран и им оказывается большое

внимание. Везде чувствуются антируссские настроения, часто высказывалось мнение о якобы имеющей место русификации в Литве. Когда источник объяснял об истинном положении в республике, обычно удивлялись или относились к этому с недоверием.

Допускались суждения, что если СССР применит силу по отношению к ПНР, то будет мировая война.

Были также и обывательского толка высказывания, что одной из причин событий в ПНР является то, что на Олимпиаду в Москву из Польши вывезено большое количество продуктов, что привело к большим затруднениям в стране.

Характерно, что вышеуказанных настроений придерживаются многие руководящие работники и члены партии. По крайней мере, не было случая, чтобы кто-либо в присутствии источника их оспаривал.

Во время бесед и дискуссий по вопросам управления производством чувствовалось увеличение теории ^{доктора} Запада, а не СССР.

Из числа лиц, придерживающихся более или менее вышеуказанных взглядов можно указать: директора института экономики промышленности Лодзинского университета проф. В. Петровски (W. Protrowski); директора института управления и организации производства Лодзинского университета проф. Ежи Кортан (J. Kortan); директора института социологии Лодзинского университета проф. Иоланта Куллинска (Jolanta Kulinska); зам. директора института системного управления АН ПНР С. Гибала (S. Ghala); зам. директора Лодзинского политехнического института J. Woycinski; доцента института экономики Лодзинского университета Пашковски (Roskowski).

Первые три являются руководителями отдельных отраслей научных исследований в рамках СЭВ.

"Шешупе".

Справка: Сообщение принято в порядке отчета.

Начальник 2 отделения 2 Отдела
5 Службы КГБ Литовской ССР
подполковник

fr.
Величка

Читали: т.т. Чеснавичюс, Бальтинас, Петкявичюс

№ 5/2-4514